

强信心 起好步 开新局

聚焦发展第一要务 向“双五”奋斗目标迈进

——访奇台县委书记刘晓刚

本报记者 王薇

权威访谈

“中央经济工作会议是在全党全国深入学习宣传贯彻党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时刻召开的一次重要会议。习近平总书记站位‘两个大局’、统揽发展全局，全面总结2022年经济工作，深刻分析当前国内外形势，系统部署2023年经济工作，为我们做好当前和今后一个时期的经济工作指明了前进方向。”奇台县委书记刘晓刚近日接受记者专访时表示。

刘晓刚表示，奇台县将坚持以党的二十大精神为引领，深入学习贯彻中央经济工作会议精神，精准把握党中央关于今年经济工作的总体要求和政策取向，严格落实“五大政策”“六个统筹”的重点任务，聚焦发展第一要务，增强发展信心，找准发展定位，抓好经济高质量发展各项任务，为在新时代新征程上奋力建设美好新疆交出奇台答卷。

刘晓刚说，奇台县将重点做好以下

工作：进一步坚定向“双五”奋斗目标迈进的信心决心，紧紧围绕打造百亿现代农牧产业、百亿精细化工产业、百亿绿色矿业产业、百亿新能源产业、百亿商贸旅游产业“五个百亿产业”，找准载体抓手，细化任务分解，项目化、清单化、常态化研究推进任务落实，为实现地区生产总值、地方财政收入、固定资产投资、社会消费品零售总额、旅游人数“五个翻一番”打好基础，更好更快地带领奇台突出重围、改变现状。

大力实施“六大振兴举措”，以优势资源转换为引擎，积极构建“1+6+N”产业体系，不断培育壮大县域特色优势产业。以准东产业东移为契机，着力打造准东配套产业基地、企业总部基地、生活服务基地，不断加快产城融合发展步伐。以打造中蒙能源产业园为载体，推动口岸经济发展，提高开放型经济发展水平。以建设国家级现代农业产业园为核心，坚定不移实施乡村振兴战略，奋力推进“三农”工作再上新台阶。以传承弘扬古城优秀历史文化为引领，积极大力推动文化旅游发展，全力打造文化润疆新高地。以积极主动

融入乌鲁木齐都市圈为主线，不断加强基础设施、公共服务和人才队伍建设，努力打造天山东部区域中心城市。让“六大振兴举措”互为支撑、相互促进，充分释放“化学反应”“乘数效应”，为奇台县振兴发展、重振雄风奠定坚实基础。

积极构建“一体两翼”发展格局。“一体”即坚持以我为主，用奇台县自身的“六大主导产业”为主体，为躯干提供强大的体能支撑。“两翼”指以准东产业东移及芨湖地区和中蒙能源口岸经济产业两翼为动力，不断带动“一体”发展壮大，最终形成一二三产业齐头并进、融合发展，国内外多点开花、内外循环的良好态势，构建县域经济、准东经济、口岸开放经济融为一体、相互促进的发展格局。

赶考无止境、奋斗无穷期。“我们将坚持把发展摆在更加突出的位置，坚定向‘双五’奋斗目标迈进的信心决心，通过大力实施‘六大振兴举措’，培育壮大‘六大主导产业’，努力构建‘一体两翼’发展格局，推进奇台县经济社会发展各项事业迈上新台阶，不断夯实社会稳定和长治久安的物质基础。”刘晓刚表示。

昌吉市打出环保提档

升级“组合拳”

本报讯 通讯员梁宏涛、于雪报道：去冬今春以来，昌吉市坚定不移落实绿色发展理念，以更高标准、更严要求围绕重点行业和突出问题，抓整改、抓常态、抓长效，通过实施环保设备提档升级、监督检查、第三方检测机构实时监测等系列“组合拳”，确保环境质量持续改善。

自从用上了低氮改造后的燃气锅炉，在新疆仓麦园有限责任公司担任行政部副经理的王德伟感触颇多。从管理使用燃煤锅炉时的烟气呛鼻、灰土上脸到如今用上了经过提档升级改造的燃气锅炉，王德伟的工作服干净了，工作也轻松了。在他看来，虽然锅炉的使用成本略有上升，但是用人成本、环保成本都下降了，不管算经济账还是环保账都划算。王德伟说：“我们最早使用燃煤锅炉时，锅炉周围全是炉渣和散煤，烟尘四起，环境恶劣。现如今，我们用上了低氮燃气锅炉，厂区环境卫生得到明显改善，还降低了故障率。”

环保设备的提档升级，不仅让企业树牢了绿色发展意识，也给环境带来了实实在在的改善。昌吉市环保部门在督促企业进行环保设施提档升级的基础上，探索引进第三方专业检测团队，对辖区企业进行系统的环境问题诊断，目的是对存在的问题及时提出预警和针对性措施，有效压实企业环保主体责任，为区域环境质量的品质提升保驾护航。

前不久，州生态环境局昌吉市分局委托第三方新疆绿格洁瑞环境检测有限责任公司的检测员对新疆仓麦园有限责任公司的燃气锅炉形成的氮氧化物进行了现场检测，检测人员运用专业仪器设备采集氮氧化物因子进行分析测试。

第三方专业检测机构将按照“一家企业一份核查报告”的要求，检测完毕后形成专业的企业环保合规性排查工作报告。第三方专业检测机构辅助环保执法人员开展环保督察工作，不仅帮助环保部门提升了辖区环境管理水平，为环境隐患整改和提升辖区企业环保管理水平提供了技术支持，也有效规避了环保执法人员在企业环保合规性认定过程中既当“运动员”又当“裁判员”的现象。

“截至目前我们在昌吉市内检测了15家企业。”新疆绿格洁瑞环境检测有限责任公司检测员魏涛说，“我们对监测数据进行分析后，以报告的形式递交到环保部门和被检企业，为环境整治决策提供更加科学有效的参考，同时提升企业的环保意识。”

据了解，昌吉市严格落实中央和自治区、自治州党委关于生态环境保护工作重大决策部署和要求，全力推进生态文明建设，强化工业企业综合治理，截至目前已对47台燃气锅炉进行了低氮改造，同时，引进2家第三方检测机构辅助环保执法人员开展环保督察，确保涉气企业大气污染治理设施正常运行，污染物稳定达标排放。

“新春惠民消费季”促消费系列活动持续举办

我州首届厨电仓储百万补贴展销会开幕

本报讯 记者高云哲、刘思思、通讯员郑忠楠报道：2月6日上午，昌吉州“新春惠民消费季”家电促消费活动暨首届厨电仓储百万补贴展销会在昌吉华凌国际综合市场举办。

“使用优惠券之后，油烟机、灶具一共便宜了将近1000元，真是太实惠了！”市民杨燕告诉记者，她最近正好在装修新房，听说昌吉华凌国际综合市场有家电促销活动，特地赶来选购心仪的厨电产品，“过几天我还会和家人再来看看，趁着搞活动再买几台家电。”杨燕说。

据了解，本次展销会由昌吉商务局主办，昌吉华凌国际综合市场和新疆金品贸易有限公司承办，对消费者耳熟能详的华帝、老板、万和、美的等8个品牌的家电进行消费补贴。为进一步恢复厨电市场活力，拉动市场经济，中国银联股份有限公司新疆分公司昌吉营业部投放了价值共计100万元的消费优惠券。消费优惠券共分为6档，共计2100张，自2月6日至19日，消费者可通过下载云闪付APP领取消费优惠券，凭借此券到昌吉华凌国际综合市场指定品牌专卖店享受家电采购优惠。

新疆金品贸易有限公司昌吉分公司总经理任宇说：“我们这次活动是为了让利予民、让惠于民，让消费者花更少的钱享受更大的优惠。”

据悉，“新春惠民消费季”促消费系列活动由昌吉州和各县市(园区)商务部门共同谋划，先后制定印发《开展昌吉州“新春惠民消费季”系列活动的通知》《关于开展2023年货节消费促进活动的通知》，围绕群众消费需求，组织开展“新春



2月6日，在昌吉州“新春惠民消费季”家电促消费活动暨首届厨电仓储百万补贴展销会指定品牌专卖店内，市民正在了解家电销售价格。 本报记者 高云哲 摄

惠民消费季”“2023年货节”等系列线上线下促消费活动，活动涵盖汽车、成品油、家电家居、电商、年货特产等多个领域。

大宗商品消费事关民生，也事关经济社会发展。近年来，家电消费作为大宗商品消费的重要一类，在社会消费品零售总额中的占比越来越大。为贯彻落实中央经济工作会议精神和自治区、州两会精神以及商务部提出的“2023消费提振年”期间统筹开展全国性消费促进活动措施要求，昌吉州把恢复和扩大消费摆在优先位置，切实抓好促进消费工作，提振居民消费信心，稳定重点领域

消费，挖掘新的消费增长点，营造良好消费环境。

“今年是商务部提出的‘消费提振年’，昌吉州商务局把恢复和扩大消费作为重中之重，在提振消费信心、释放消费潜力、促进消费加快回补上下功夫。”州商务局党组成员、副局长韩光说，“下一步，我们将按照‘季季有重点、月月有主题、周周有活动’的要求，围绕汽车家电大宗消费、激活夜间经济、促进线上线下融合发展、提振餐饮消费等方面，举办各类形式多样、丰富多彩的促消费活动，充分发挥消费对经济发展的基础性作用。”